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Введение
Среди старых вещей моих родителей я нашла небольшую красную шелковую косынку. Как  выяснилось потом, это был пионерский галстук моего папы, который  когда-то давно в 70-ые окончил нашу школу. Я выяснила у родителей, когда и кто носил такой галстук и почему не носят его сейчас. Так я узнала впервые о пионерах. Вспомнила даже, что видела мультик про пионера Ивашку из Дворца пионеров. В Интернета я нашла материал о том, что в мае этого года исполнилось 90 лет Пионерии. Мне захотелось узнать об истории пионерской организации Шибертуйской средней школы и рассказать об этом своим ровесникам. Это стало целью моей исследовательской работы.

О пионерах и их организации мои сверстники имеют слабое представление или такового вообще не имеют. Об этом свидетельствуют результаты анкетирования среди школьников, которые проведены мною. Так из 20 опрошенных мною одноклассников на вопрос  «Что они знают о пионерах?», все ответили отрицательно. Зато знают о готах, антифа и др. молодежных неформальных организациях. Я думаю, что мы должны знать о пионерах. История пионерии нашей школы - это история важного отрезка  жизни, а именно, детства поколения моих родителей. Этим определяется актуальность темы. 

В ходе выполнения исследовательской работы мы ставили следующие задачи:

-записать со слов сверстников родителей  о том,  каким было их пионерское детство;

-выяснить какое место занимала в их  жизни пионерская организация;

-узнать из различных источников об истории пионерской Всесоюзной организации, об истории организации школы;

-пополнить материалы школьного музея;

-на основе материалов оформить презентацию и провести беседы у младших и средних школьников.  

Во время написания работы мы применяли следующие методы исследования: 

-сбор материалов посредством опроса взрослых – сверстников родителей, бывших пионервожатых школы, работавших в разные периоды. Этот метод позволил узнать много интересного о пионерском детстве  не только моих родителей, но и о той работе, которую проводили пионервожатые в школе.

-анкетирование  школьников;  Анкетирование выявило незнание и желание  узнать о пионерах.

-обобщение и анализ записанной и прочитанной  информации изучение литературы об истории пионерской Всесоюзной организации, поиск и анализ фотографий разного периода истории школы, отражающих деятельность пионеров позволили мне сопоставить сведения из рассказов бывших пионеров и пионервожатых с источниками из книг, СМИ, Интернета и соотнести их.

Мы ознакомились со специальной литературой по теме – это детская энциклопедия «Кто такой? Что такое?», энциклопедия из Интернета Википедия, старые журналы «Костер», «Пионер», газета «Пионерская правда» дали представление о пионерской организации, о ее структуре, законах юных пионеров и многое другое.

Глава 1. Из истории  Всесоюзной пионерской организации им. В.И.Ленина

 Первые пионерские отряды начали создаваться в 1922 г. в Москве. 13 февраля на Красной Пресне прошёл первый пионерский сбор одного из первых отрядов. Им руководил комсомолец Михаил Стремяков. Но днём рождения Пионерии считается 19 мая 1922 года. В этот день II-я Всероссийская конференция РКСМ (комсомола) постановила распространить опыт деятельности московских пионеров на всю страну. И до начала 90-х годов XX века именно Всесоюзная пионерская организация, которая с января 1924 году стала носить имя В.И.Ленина, объединяла миллионы мальчишек и девчонок и вела их, как поётся в одной песне: «на подвиг и на труд».  В пионерскую организацию принимали с 9-10 лет всех школьников. Стать пионером считалось очень почетным. « К этому большому событию готовились тщательно: старались хорошо учиться, покупали пионерские галстуки, учили слова Торжественного обещания. Обычно, в пионеры принимали в день рождения В.И.Ленина 22 апреля. Каждый,  держа в согнутом локте на левой руке пионерский галстук, произносил слова Торжественного обещания: «Я, называл свое имя, вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации им. В.И.Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю…», старшие пионеры повязывали на шее галстук, а затем звучали слова: «Юный пионер, в борьбе  за дело Ленина и Коммунистической партии Советского Союза, будь готов!», и все, вскидывая ко лбу согнутые в локте  правые руки, отвечали «Всегда готов!». Хотя многие не знали, что это  за дело, было торжественно, страшно и все очень волновались»,- так вспоминают  те, кого принимали в пионеры в далекие 60-ые годы, полвека назад. [3(. Пионеры одного класса назывались пионерским отрядом, пионеры всей школы – пионерской дружиной.  В классе были звенья и звеньевые, командира  отряда  называли председателем отряда, был еще председатель дружины. У каждой дружины было свое  Красное знамя, барабан с деревянными палочками и не один, горны. По праздничным большим датам проходили пионерские сборы – торжественные линейки, на которых подводились итоги, поощрялись лучшие отряды, решали вместе основные вопросы дружины. 19 мая каждый год  был Пионерский костер со смотрами отрядов. 

В 1928 г. в пионерской организации Бурятии состояло 9113 пионеров и 1532 октябрёнка, объединённых в 288 отрядах, на 1 июля 1932 г. в 516 отрядах находилось 22216 пионеров, 3739 октябрят и 75 комсомольцев. К началу 1940 года составляла более 42000 пионеров и школьников. С августа 1938 г. в республике начала выходить пионерская газета «Костёр», и уже в начале 1939 г. в ней сотрудничало 776 деткоров (детских корреспондентов). в годы войны развернулось тимуровское движение, охватившее 25000 тимуровцев, команды были созданы во всех дружинах республики. [1(
Наиболее крупным из мероприятий Пионерии Бурятии  стал Всесоюзный пионерский  марш, начавшийся в 1970 г. и  продолжавшийся 17 лет. К 1980 году  организация насчитывала в своих рядах 134272 детей и подростков. Основными  направлениями  работы становятся общественно-полезная деятельность и производительный труд пионеров,  совершенствуется военно-патриотическая и спортивно-массовая работа. 

     К сожалению, в Бурятии после распада СССР развитие детского движения приостановилось.  Лишь в конце 1990-х – начале 2000-х годов наметились конкретные шаги в области детского движения. В Интернете я прочитала заметку, что число пионеров в республике перевалило 1000, а 19 мая в Кяхте повязали красные галстуки еще 20 школьникам. Это говорит о том, что у пионеров были хорошие цели и хорошие дела.

Глава 2. Из истории пионерской организации моей школы
       Конкретной даты создания пионерских отрядов в нашей школе мне выяснить не удалось.  В школьном музее есть фотографии школьников военных лет: 1941, 1943 годов. Они все без галстуков. Бабушки конца 30-х годов вспоминают, что после войны они были пионерами. [2(.Должно быть пионерская организация  в школе была создана в конце 40-х, но тимуровское движение было уже во время войны: сбор теплых вещей, помощь семьям воевавших. Может оно не было обозначено как тимуровское, считалось просто делом совести. Позже в 56-60ые годы старшей пионервожатой школы работала Санжижапова Чимитцо Шоймполовна, «Заслуженный учитель РФ», ныне на заслуженном отдыхе. Она вспоминает, что в школе в те годы школьная  организация насчитывала от 150 до 200 пионеров. Тогда главным было – хорошо учиться. Организовывали разные мероприятия, собирали макулатуру, металлолом, устраивали лыжные соревнования на приз газеты «Пионерская правда». Принимали участие все без исключения кроме больных.В 1958 году поручили школьникам ухаживать за цыплятами, шествовали над чабанскими отарами, пионеры ходили с концертами на стоянки, помогали в работе. Между отрядами шло соревнование. В коридоре школы висел стенд «Экран соревнования классов», где отмечались в баллах вся работа класса: учеба, пропуски, шефство над октябрятами, дела и др. Лучший отряд награждался, например, путевкой на поездку в Улан-Удэ. Тогда у отрядов не было названий, они появились позже. Например, отряд имени первого нашего комсомольца Цыбикова Ендона. [2(. В 70-72г.г. пионервожатой была Дугарова Цыпилма, в 1972-76г.г. старшей вожатой стала Дульзинова Алла Бальжировна. Тогда пионеров в школе было 240. Пионерская дружина уже носила имя героя –молодогвардейца Олега Кошевого, отряды выбирали имена пионеров –героев: Лени Голикова, Марата Казея и др. Организовывали «скорую помощь» - отстающим ученикам, помогали пожилым людям, кололи дрова, носили воду, т.е. такое движение называлось тимуровским. В 1973 году разбили сад возле школы, проводили пионерские  сборы, занимались  октябрятами, устраивали  мероприятия и  праздники, собирали макулатуру и металлолом по плану. Лучшие пионеры удостаивались чести фотографироваться у развернутого знамени, заносились в Книгу Почета дружины, в редком случае счастливчики награждались путевками во Всесоюзный пионерский лагерь «Артек». [1(. 

В одном из кабинетов школы я нашла очень интересный документ – дневник отряда им. Зины Портновой. Записи в дневнике фиксируют все мероприятия пионеров отряда, их успехи. «19 мая 1978 года – день рождения нашего отряда.» (Перечислены имена и фамилии 18 пионеров.) «С 1.IX по 15.IX помогали совхозу в уборке урожая. Рвали колоски, заготавливали веточные корма.18.IX провели конкурс смекалистых. Разгадывали ребусы, загадки. Самыми смекалистыми оказались Гомбоева Лариса, Султумова Дулмасу и Маслов Виталя.  Принимали активное участие в вечере «Золотая осень». Заняли первое место в конкурсе блюд.21 сентября провели рейд по проверке уголка школьника.» и т.д. [5(.Из дневника мы видим какой насыщенной и разнообразной была жизнь отряда. В то же время она напоминает нам нашу школьную жизнь. У нас тоже проходит «Золотая осень» с разными конкурсами, но нет совхоза, которому мы помогали бы. У нас есть тоже детская организация «Альфа». Каждый класс – это один город, со своим мэром, министрами, ленточками одного цвета, мероприятиями. Но наши дела не такие значительные как у наших родителей, наших дедов и бабушек. Мы строим свою жизнь по образу и подобию взрослых.

Заключение

Страницы истории пионерской организации нашей Республики, нашей школы – это история взросления наших родителей. Тем она для нас ценна. Пионеры имели цель - сделать жизнь лучше, помогать старшим в достижении общей цели. Я думаю, что у пионеров была очень интересная, насыщенная жизнь. Дульзинова А.Б., отвечая на мои вопросы, сказала, что «Нужна  организация  детей, которая  помогала  бы  школьникам  воспитывать  в  себе  все  лучшие  качества. Многое  потеряли  лишив  детей  самостоятельности, умения  жить  в  коллективе , самостоятельно  принимать  решения.»  [1(. Она не совсем права, говоря о  коллективе. Наш класс дружный, мы можем сделать много хороших дел. Нам, наверное, нужен вожатый.  Может  дети в Кяхте, которые захотели стать пионерами, решили правильно?


В заключение хочу  отметить, что в жизни поколений 50-80х годов пионерская организация  играла большую роль. По их словам она выполняла воспитывающие функции: учили сплоченности, коллективизму, настойчивости, умению быстро принимать самостоятельно решения, проявлять инициативу. Укрепляла не только дух, но и физически развивали и совершенствовали наших сверстников прошлого века: они, больше находясь на свежем воздухе,  меньше болели,  приобретали многие другие качества, каковых у нас нет. 


По результатам анкетирования можно сделать выводы, что большинство моих сверстников не знают про пионеров и их дела, идеалы, традиции. Им надо рассказать все, что я узнала, может они тоже захотят стать пионерами. 
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